

EL MAESTRAZO

SEMANARIO CATÓLICO MONÁRQUICO

Órgano Oficial de la Comunión Legitimista de esta provincia

INSTRUCCIONES DE SOBREMESA

DIPOZ «EL CORREO ESPAÑOL».

resistentes apreciables y distinguidos, que, según «El Liberal», representan y encarnan lo más florido y rico de la intelectualidad española, dieron anoche un succulento homenaje en el Hotel Palace, a los académicos franceses que nos dispensan el honor de ser nuestros huéspedes.

El banquete tuvo cierto carácter oficial, había una representación del ministro de Instrucción pública, y consignó el detalle para fundamentar una mesa, pues el Gobierno no puede ni

a título de cortesía con unos señores, por eminentes que sean, apartar acto de ninguna clase en el que gravite la neutralidad.

A los postres de la comida de anoche dijeron por algunos de los convidados cosas que serán muy dignas de intelectual, pero a las que todos los españoles un poco inteligentes pondrán duda, tacha. Los hombres, intelectuales que sean, tienen el deber de observar discreción y cautela, pero con sus excesos verbales pue-

dimentar los intereses de la Patria, esta obligación elemental.

Y está libre ni D. Gumersindo Azañá, a pesar de su cieucia, de sus años de maestro en doctrina constitucional y parlamentaria, de su investidura rector honorífico de la Universidad de Madrid y de su carácter de leal privado del Monarca,

ni mismo D. Melquiades Alvarez se perdonarse licencias de convidados, excusables en un artista de la cultura, que presta más cuidado a la redacción de un párrafo que al fondo de sus ideas. El Sr. Alvarez no es tan intelectual como D. Gumersindo, ni ha tantos años ni tanta ciencia; ni es amigo particular de D. Alfonso; ni el Sr. Azcárate es distinto; a Don Gumersindo no se le deben pasar sin pena las indiscreciones que ayer fueron a chorros de su venerable

edad que Francia nos ha dado cuantos y valemos; es cuna de nuestra civilización y de nuestra cultura, y Francia nos ha guiado repetidas veces en la Historia, y nos guiará una vez en la definitiva crisis presente.

No, Sr. Azcárate; Francia no puede ser en la crisis presente, porque es pueblo español, que ayer no tenía representación entre los intelectuales franceses del Palace, no le place.

Afirmar que cuanto somos y valemos en civilización y cultura se lo debemos a Francia, es falsesar la Historia, señor honorario de la Universidad.

En Francia un conglomerado de pueblos, semisalvajes, cuando España disputaba a Roma la hegemonía de la civilización latina; y que el Sr. Azcárate, finge ignorar, es francés, el glorioso Corneille, que escribió en letras de inmortales, al en boca de Sertorio la hermosa frase: «Roma no está en Roma, está en yo estoy».

Entra España, la de Séneca, Marcial, Adriano y Teodosio, la Roma emperadores, filósofos etc., no necesitó que la civilizaran los agrestes de las Galias, que en la vida primitiva, mientras el español deslumbraba al mundo, se apresuró por conseguir la propiedad de un objeto robado, que bien pudiera ser

a Francia, y por muy galante que se quiera ser con unos ilustres forasteros, no es lícito empequeñecernos, hasta el extremo de negar en una parrafada las grandezas de otros tiempos, único patrimonio de nuestra raza.

Del discurso de Melquiades Alvarez, poco diremos. Fue una serie de inconveniencias y de agravios a la neutralidad, un discurso sencillamente punible, que, dicho en un mitín, habría merecido las interrupciones de un delegado gubernativo, celoso de su deber.

Los académicos franceses harán mal en tomar muy en cuenta los discursos con que anoche les regalaron los oídos a los postres del banquete del Palace.

Ni D. Gumersindo Azañá, ni don Melquiades Alvarez, ni los restantes oradores, tienen, tratándose de la cuestión magna de la neutralidad, voto de calificación. España, la verdadera España, no está con ellos, ni tampoco ellos mismos serían capaces de comerter, en un comicio público entrada libre, las indiscreciones en que ayer incurrieron a los postres de una buena comida.

CIRICI VENTALLÓ.

¡SERAN... !!! !!! ?

Por un número que su autor Antonio Vela, de Alcalá, manda a la redacción con la nota «devuélvase a su procedencia, Castellón», y que el cartero nos entregó a nosotros, sin duda, por equivocación; nos enteramos de que, con el título de *La careta* y firmado por D. Palotes publica El Gorrino, de D. Paco un artículo (i) con más embustes que letras nosotros hubiéramos titulado CINISMO PAQUERO.

En él dice (no lo copiamos por si después nos endilgan que al reproducir las joyas literarias de tal semanario hay que hacer constar la procedencia) que:

«Siempre ha sido el antifaz el armazón nobilitísimo y constante con que se han abierto los sujetos bellidistas...; que engrosado su comunión con curas, frailes y beaturos, y que vamos a fundar un nuevo semanario con el título de «El Independiente», añadiendo como final que «esta actitud obedecerá sin duda a que avengonzados de llamarse jaimistas que nunca lo han sido, se quitarán la careta y posiblemente quedarán como independientes.»

Al primer párrafo hemos de contestar que son como han sido siempre unos cípicos embusteros; pues no señalarán una campaña de EL MAESTRAZO, en que no hayamos dado nombres de autores y si repase nuestra colección verá que a excepción de los artículos de redacción todos van firmados. Además,

pásese por el Juzgado, y verá que en cuantos procesos se nos han instruido nunca ha faltado un nombre que por cierto nunca ha sido de los que gozan de impunidad. ¿Por qué no firma el artículo y en vez de D. Palotes nos da un nombre? Es que no lo tiene. —

Al segundo, que estemos muy orgullosos de contar entre nuestros amigos a curas, frailes y católicos de verdad (su calificativo es un insulto). Los de D. Gorrino, Breva, Manero, Emilio, que ejemplares!

Al tercero que somos algo más forzados que el orgulloso de D. Paco y que qué no decirlo... más o menos!!! No cambiamos el título de nuestro periódico por conseguir la propiedad de un objeto robado, que bien pudiera ser

un acta de diputado provincial. Por mucho que le pese continuará publicándose EL MAESTRAZO como órgano oficial de la Comunión legitimista de esta provincia.

Y al final, que los que militamos en el campo jaimista nunca negamos nuestro nombre de jaimistas, aún en los momentos más críticos. No nos avergonzamos de pertenecer a una causa, todo abnegación, todo sacrificio. Somos de los que por Dios, por la Patria y por el Rey ofrendamos, al alistarnos en ella, no solo nuestras haciendas y porvenir sino hasta nuestras vidas, pues somos católicos, somos españoles y somos amantes de la justicia. Sin embargó los pocos... (qué diferencial); si es el jefe personalización del vicio, si el lugarteniente de la immoralidad, si el cura de la rebeldía, si de los chupopteros que les rodean el matonismo, si es la bandera... ¡la sinvergüenza!

Lectores, por favor un calificativo para este artículo...

UNO DE LA REDACCIÓN

Mal; molt mal.

Això mos pareix el comportament dels directors de la «Juventud Regionalista» de la que molt esperavem dóna la classe de joves que la integren y continuen com a socis.

Y mos pareix molt mal perquè allí ja regionalisme n'hi tan siquiera sombra, a no ser que són directors entenguen per regionalisme ensenyant valencià dos hores a la setmana, anglès y francès, publicar un setmanari en el que en tots sos articles encontrem paraules de «volem, som, avant, i vixca valencià la llengua valenciana es la mes bonica» y altres per l'estil, sens dirnos lo que volen, que son, ahon van, perquè es la llengua valenciana la mes bonica y qui ins mitges han de posar en pràctica per cumplir i justificar tots eixos topics. En menys paraules: molt d'entusiasme o falta de direcció de mitjans u opressió velà sab aparenies de sacrificis y entusiasme ab paraules.

No de otra manera se explique, un cas que desde el principi estem observant y que mes de una volta, ham estat al punt de describir: no portar-ho a efecte per excess de voler el regionalisme, unes voltes y altres per ser autor unes cañes què respecte y reverencie.

El cas esta clar: Fai sobre tres o quatre setmanes publica «Veu de la Plana» a tota primera plana un articled... En Gaetano Huguet presentent presentar a En Emili Santacruz, com a gran patrio y entusiasta regionaliste per el mero fet de ser naixut en Badajoz, si mal no recordem, y haber escrit una carta en valencià que la majoria de la redacció per no dir tota, no havia visto y de tuya fotografia valencianità res digué.

Al segund que estemos muy orgullosos de contar entre nuestros amigos a curas, frailes y católicos de verdad (su calificativo es un insulto).

Los de D. Gorrino, Breva, Manero, Emilio, que ejemplares!

Al tercero que somos algo más forzados que el orgulloso de D. Paco y que qué no decirlo... más o menos!!! No cambiamos el título de nuestro periódico por conseguir la propiedad de un objeto robado, que bien pudiera ser

y els «imparcials», (i) «els entusiastes», (ii) els amants de la terra (i) de la «Veu» encara están per dir esta boca es mehua.

No mos extrañe tal procedir y per això l'recriminem. Santacruz no es ni pot ser regionaliste y es inútil aportar proves perque tots sobradament lo coneixem; a lo sumo podrie ser (segons l'article aludit) «valencianiste» pero a la nostra manera d'entendre lo valencianisme no es prou escriure una carta pera alçarli un altar mentren allà ant s'encontre parle en castellà y enseny a parlar esta llengua als seus fills hasta l'extrem de que desconegeuen el valencià y califiquen de «bastos» a aquelles de les schues amistats qu'ells parlen.

Es que no creuen en lo regionalisme d'En Joan Vázquez de Mella, d'el abnegat talent que desd'tant temps perteneix a un partit politich amic emblematic regionaliste rechasant tota sa vida les ofrenes que per alrauresel li feu lo centralisme?

No ho sabem, ya que res han dit, y tampoc mos extranyarie visto los amics que tenen, casi unirlos en sa redacció, «El Pueblo», «El Mercantil», etc, y les tendencias que se noten entre els socis.

Esperem, pues, que diguen algo; pero com hemdit al principi, mal, molt mal mos pareix la desenvolata de la «Juventud Regionalista» y de «Veu de la Plana».

Això mes mos va resultar una sucursal del centre republicà y una edició econòmica setmanal de «El Clamor», que una societat regionalista y un setmanari «defensor dels interessos regionals.

R. RAMON CLIMENT.

EL SINDICATO DE SAN ISIDRO A SU PATRÓN

Como anunciamos en nuestro último número, el pasado domingo tuvo lugar la fiesta anual que el Sindicato Agrícola Obrero de San Isidro dedica a su excuso Patron, San Isidro. Solemnísimos como no podía esperarse menos, dà el carácter marcadamente católico de aquella entidad, resultaron todos los actos celebrados.

A las siete de la mañana y en la Iglesia de las Monjas Capuchinas se celebró la Misa de Comunión General siendo numerosísima la concurrencia que se acercó a la Sagrada Mesa a tomar el Pan de los Angeles.

A las diez llevada la Imagen del Santo procesionalmente desde el domicilio de la Sociedad a la Iglesia Arciprestal, comenzando seguidamente la Misa Solemne, ocupando la Sagrada Catedral el Reverendo Don Vicente Ripollés Renau, quien con gran facilidad de palabra y belleza de forma, citó las excelencias del Santo, poniendo de relieve sus virtudes mediante oraciones.

El lunes siguiente, a las diez y

FRANQUEO CONCERTADO

Año VI Núm. 265.

Sábado 20 Mayo 1916

Redacción y Administración
ENMEDIO, 132, CASTELLÓN

cuarto de su mañana y en la misma Arciprestal tuvo lugar una Misa rezada en sufragio de las almas de los socios fallecidos durante el año, siendo, como en todos los actos del domingo, grande la asistencia de gente.

La enhorabuena a la Junta Directiva y que el Santo Patron no desaparece al Sindicato.

La asamblea de Covadonga

SE CONSTITUYE
EL PRIMER COMITÉ

Nuestro querido colega «El Pueblo Astur» se ocupa de la estancia de nuestro ilustre tribuno D. Juan Vázquez Mella en Asturias en la siguiente forma:

Ayer en el tren de las cuatro de la tarde marchó para Cangas de Onís y Santillana el ilustre diputado por Oviedo D. Juan Vázquez de Mella, acompañado del señor Panjul.

Durante la mañana el señor Vázquez de Mella, se ocupó de la organización de las fuerzas de la derecha.

Reunidos con el señor Mella los elementos de la derecha, se constituyó un comité católico regionalista y social, integrado por representantes de los partidos conservador, maurista y jaimista.

Este Comité, siempre bajo la dirección de los jefes de las diversas fracciones que le integran, constituirá a su vez comités en los distintos puntos de la provincia y recogerá las impresiones que le comuniquen, procurando satisfacer sus aspiraciones, para lo cual ha de hallarse con ellos en constante relación.

Además comenzará inmediatamente los trabajos de organización de la magna Asamblea de Covadonga que ha de tener un carácter regionalista con arreglo a las bases expuestas por el señor Mella en el discurso pronunciado en el banquete que en su honor se celebró y cuyas bases se concentrarán en un programa, cuya confirmación ha de realizarse en Covadonga.

Claro es que teniendo en cuenta la diversidad de circunstancias que pueden hacer distinta la política en las demás regiones de la península, esta Asamblea ha de tener un carácter marcadamente asturiano; pero no obstante, como estas bases pudieran ser punto de unión para todas las derechas españolas y el regionalismo que trata de implantarse en Asturias, amoldarse perfectamente a las necesidades de las demás regiones, el Comité organizador piensa invitar a toda España esperando asistir de todos sus confines representante que celebren en Oviedo en Congreso presentando en los tres días anteriores a la Asamblea memorias sobre cuestiones católicas, sociales y regionalistas.

Una memoria envíe a un hombre, una ley mentira corrompe a un pueblo. CARLOS VÍA.

Una mentira envilece a un hombre, una ley mentira corrompe a un pueblo.

COSAS DE LA VIDA

EL MAESTRAZGO

Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente.
Ligero, incombustible, etc. Robo, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color; de instalación fácil y rápida. Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta. Pidánselas muestras, catálogos, libro de Referencias y Presupuestos que ofrecemos sin ningún compromiso por parte del comprador.

ROVIRALTA Y COMPAÑIA, S. EN C.—INGENIEROS.—BARCELONA

Depósito en Castellón a cargo de J. B. Valls Climent.—ALLOZA, 135

Constituida con escritura ante el Notario D. Joaquín Volart en 3 de Marzo de 1911, autorizada por R. O. de 25 de Abril del mismo año, y hecho el depósito que previene la legislación, se establece la Sociedad Anónima de Seguros a cotización fija graduada.

Capital suscripto 1.000.000

CONTRA LA PROPAGANDA PROTESTANTE

Ediciones Católicas de las Sagradas Escrituras

Manuales, económicas, en caetellano.—Primer edición de esta clase, hecha en 1900 por La Editorial—Bilbao.

EL NUEVO TESTAMENTO (Completo) Un tomó de 600 páginas, una por 15, excelente papel, impresión clara a dos columnas.—En rústica, una cada ejemplar.—Encuadrado, cuero artificial, 175 pesetas ejemplar.

LOS EVANGELIOS y LOS HECHOS Un tomó de 300 páginas, una por 15, excelente papel, impresión clara a dos columnas.—En rústica, una cada ejemplar.—Encuadrado, cuero artificial, 150 pesetas ejemplar.

En todas las librerías católicas

La Agrícola Española

Sociedad Anónima de Seguros a cotización fija graduada

Capital desembolsado 425.000

Pérfiso.—Muerte del ganado caballar, mular, asnal y bovino.—Robo, hurto, extravío de caballerías y fases vacunas.—Muerte del ganado de cérdida lanar y cabrío.—Transporte del ganado.

Representante en Castellón y su provincia

OFICINAS: Plaza de la Nieve, 7, bajo

Esterería de JOAQUIN CHILLIDA
Calle de ENMEDIO, 70.—CASTELLÓN
FÁBRICA DE PERSIANAS
ESTERAS FINAS
CORDONCILLOS ALFOMBRADOS,
Y MAROMAS PARA NORIAS Y BARCOS.

Bazar de Calzado
de JAIME SANCHIS
76, Génova Cherm, 16.—CASTELLÓN
NO. COMPRAR sin visitar ESTE ESTABLECIMIENTO. Calzado de todas clases y precios. Economía y elección.

GRANDE Y ARTÍSTICO TALLER
de Escultura, Dorado y Pintura.
DEL
SR. MARCH
Se restauran Retablos, Altares e Imágenes a precios convenionales sin competencia, donde quiera que estén sino es posible el transporte.
Callé de la Jordana, 23.—VALENCIA

Bibliotecas gratuitas para todos

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico lo que nunca se concedió al público: el medio de formar gratuitamente una selecta y numerosa biblioteca.

El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes notabilísimas obras: «El alcalde de Zalamea» (drama), por Calderón de la Barca.

«La perfecta casada», por Fray Luis de León. «La estrella de Sevilla» (drama), por Lope de Vega. «La corte del rey moro». «Las galanillas» (novela ejemplar), por Miguel de Cervantes Saavedra.

«El si de las niñas» (comedia en prosa), por Moratín.

«Romancero general escogido», por la Sagrada Pasión por Fr. Luis de Granados.

«La Golondrina» (novela premiada), por Menéndez Pelayo.

«Caras» de filósofo Ráncoyo (Padre Álvarez), por Gómez de la Serna.

«La verdad sospechosa» (comedia), por Alarcón.

«El libro de Robledas» (novela premiada), por Menéndez Pelayo.

«Caja de Papel» de Varios autores entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Cónclie Espina, etc.

Pará tener derecho a este envío gratuito se condición indispensable suscribirse a los periódicos más baratos de España.

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

Un ejemplar mensual de la Buena Fama y El Busto Libre.

Los ejemplares redactados en 100 gramos

La biblioteca DE LA MUJER CRISTIANA por Pablo Combes, es la más recomendada para la educación de la mujer en la vida de familia y social. Cónsta de 4 tomos.

EL LIBRO DE LA ESPOSA.—Un tomó en rústica, 2 ptas. En tela inglesa, 3 ptas.

EL LIBRO DEL AMA DE CASA.—Un tomó en rústica, 2 pesetas. En tela inglesa, 3 ptas.

EL LIBRO DE LA MADRE.—Un tomó en rústica, 2 ptas. En tela inglesa, 3 ptas.

EL LIBRO DE LA EDUCADORA.—Un tomó; en rústica, 2 ptas. En tela inglesa, 3 ptas.

Dichos 4 tomos se venden también en elegante estuche y preciosa encuadernación en piel, con cortes dorados, a 40 ptas.

DEL MISMO AUTOR.—**LA ELECCIÓN DE UNA BIBLIOTECA.**—Un volumen, en 8.º traducción de M. Fernández de Castro. En rústica, 2 ptas. En tela, 3 ptas.

EL PROBLEMA DE LA FELICIDAD.—Un tomó en 8.º traducción de Severino Aznar. En rústica, 2 ptas. En tela, 3 ptas.

COLECCIÓN DE AUTORES CATÓlicos.

HELLO.—«Fisonomía de Santos», 1 tomó. En rústica, 3 pesetas. En tela, 4 ptas.

SWETCHINE.—«Obras escogidas», 1 tomó. En rústica, 3'50 ptas. En tela, 4'50 ptas.

DEVINE.—«Los Mandamientos explicados», 1 tomó. En rústica, 5'50 ptas. En tela, 6'50 ptas.

DEVINE.—«El Credo explicado», 1 tomó. En rústica, 5'50 ptas. En tela, 6'50 ptas.

DEVINE.—«Los Sacramentos explicados», 1 tomó. En rústica, 5'50 ptas. En tela, 6'50 ptas.

LASSERE.—«La Vida cristiana», 1 tomó. En rústica, 3'50 ptas. En tela, 4'50 ptas.

BOUGAUD.—«Los Dogmas del Credo», 1 tomó. En rústica, 5 pesetas. En tela, 6 ptas.

BOUGAUD.—«El Dolor», 1 tomó. Rústica, 3 ptas. Tela, 4 ptas.

AUTORES VARIOS.

ESTIELIZ.—«Catequesis sobre la Doctrina de la Fe», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la moral» 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—id. de gracia, 5 y 6 ptas.

CIOLLI.—«Diccionario práctico del confesor», 7 y 8 ptas.

CAPELLAN.—«Medicina Pastoral», 5 y 6 ptas.

MAYNARD.—«La Vida espiritual», 2 volúmenes, 8 y 10 ptas.

URIA.—«Meditaciones para todos los días del año», 5 y 6 ptas.

JUAN DE LA ENCARNACIÓN.—«Pasión de Cristo», 3 y 4 ptas.

ESTIELIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de la Encarnación», 3 y 4 ptas.

ESTIEGLIZ.—«Id. de gracia», 5 y 6 ptas.

ESTIEGLIZ.—«

EL MAESTRAZO

SEMANARIO CATÓLICO MONÁRQUICO

Órgano Oficial de la Comunión Legitimista de esta provincia

FRANQUEO CONCERTADO

Año VI

Núm. 265.

Sábado 20 Mayo 1916

Redacción y Administración
ENMEDIO, 132, CASTELLÓN

cuarto de su mañana y en la misma Arciprestal tuvo lugar una Misa rezada en sufragio de las almas de los socios fallecidos durante el año, siendo, como en todos los actos del domingo, gran afluencia de gente.

La enhorabuena a la Junta Directiva y que el Santo Patrono no desaparece al Sindicato.

La asamblea de Covadonga

SE CONSTITUYE

EL PRIMER COMITÉ

Nuestro querido colega «El Pueblo Astur» se ocupa de la estancia de nuestro ilustre tribuno D. Juan Vázquez Mella en Asturias en la siguiente forma:

«Ayer en el tren de las cuatro de la tarde marchó para Cangas de Onís y Santillana el ilustre diputado por Oviedo D. Juan Vázquez de Mella, acompañado del señor Fanjul.

Durante la mañana el señor Vázquez de Mella se ocupó de la organización de las fuerzas de la derecha.

Reunidos con el señor Mella los elementos de la derecha, se constituyó un comité católico regionalista y social, integrado por representantes de los partidos conservador, maurista y jaimista.

Este Comité, siempre bajo la dirección de los jefes de las diversas fracciones que le integran, constituirá a su vez comités en los distintos puntos de la provincia y recogerá las impresiones que le comunicuen, procurando satisfacer sus aspiraciones, para lo cual ha de hallarse con ellos en constante relación.

Además comenzará inmediatamente los trabajos de organización de la magna Asamblea de Covadonga que ha de tener un carácter regionalista con arreglo a las bases expuestas por el señor Mella en el discurso pronunciado en el banquete que en su honor se celebró y cuyas bases se concentrarán en un programa, cuya confirmación ha de realizarse en Covadonga.

Claro es que teniendo en cuenta la diversidad de circunstancias que pueden hacer distinta la política en las demás regiones de la península, esta Asamblea ha de tener un carácter marcadamente asturiano; pero no obstante, como éstas bases pudieran ser punto de unión para todas las derechas españolas y el regionalismo que trata de implantarse en Asturias, amoldarse perfectamente a las necesidades de las demás regiones, el Comité organizador piensa invitar a toda España esperando asistir de todos sus confines representante que celebren en Oviedo en Congreso presentando en los tres días anteriores a la Asamblea memoria sobre cuestiones católicas, sociales y regionalistas.

Una mentira envilece a un hombre, una ley maldita corrompe a un pueblo, obispo y sacerdote. — MAREOS VII.

INSTRUCCIONES DE SOBREMESA

EL CORREO ESPAÑOL

Fascinantes apreciables y distinguibles, que, según «El Liberal», rellenan y encarnan lo más florido y rico de la intelectualidad española, dieron anoche un succulento home en el Hotel Palace, a los académicos franceses que nos dispensan el honor de ser nuestros huéspedes.

El banquete tuvo cierto carácter oficial: había una representación del ministro de Instrucción pública, y consignó el detalle para fundamentar una mesa, pues el Gobierno no puede ni tiene el título de cortesía con unos forasteros, por eminentes que sean, apartado de ninguna clase en el que gravaría la neutralidad.

Y los postres de la comida de anoche dijeron por algunos de los comensales cosas que serán muy dignas e intelectual, pero a las que todos los españoles un poco inteligentes pondrán duda, tacha. Los hombres, intelectuales que sean, tienen el deber de observar discreción y cautela, todo sus excesos verbales pueden perjudicar los intereses de la Patria: esta obligación elemental no está libre ni D. Gumersindo ni D. Melquiades Alvarez, ni don Melquiades Alvarez, ni los restantes oradores, tienen, tratándose de la cuestión magna de la neutralidad, voto de calificación. España, la verdadera España, no está con ellos, ni tampoco ellos mismos serían capaces de competir, en un comicio público entrado libre, las indiscreciones en que ayer incurrieron a los postres de una buena comida.

CIRICI VENTALLÓ.

SERAN... !!! ?

Por un número que su suscriptor Antonio Vela, de Alcalá, manda a la redacción con la nota «devuélvase» a su procedencia. Castellón, y que el cartero nos entregó a nosotros, sin duda, por equivocación, nos enteramos de que con el título de *La careta* y firmado por D. Palotes publica El Gorrión, de D. Paco un artículo (i) con más embustes que letras que nosotros hubiéramos titulado CINISMO PAQUERO.

En él dice (no lo copiamos, por si después nos endilgan que al reproducir las joyas literarias de tal semanario hay que hacer constar la procedencia) que:

«Siempre ha sido el antisaz el armón nobilísimo y constante con que se han cubierto los sujetos bellidistas...; que engrosado su comunión con curas, frailes y beaturos», y que vamos a fundar un nuevo semanario con el título de «El Independiente», añadiendo como final que: «Esta actitud obedecerá sin duda a que avengonzados de llamarse jaimistas que nunca lo han sido, se quitarán la careta y políticamente se independientes.»

Al primer párrafo hemos de contestar que son como han sido siempre unos cínicos embusteros, pues no señalarán una campaña de El Maestrazgo, en que no hayamos dado nombres de autores y si repasa nuestra colección verá que a excepción de los artículos de redacción todos van firmados. Además,

pásese por el Juzgado y verá que en cuantos procesos se nos han instruido nunca ha faltado un nombre que por cierto nunca ha sido de los que gozan de impunidad: «Por qué no firma el articulito y en vez de D. Palotes nos da un nombre?». Es que no tiene.

Al segundo, que estamos muy orgullosos de contar entre nuestros amigos a curas, frailes y católicos de verdad (su calificativo es un insulto). Los de El Gorrión, Brevia, Manero, Emilio, que ejemplares.

Al tercero que somos algo más formales que el biganillo de D. Paco y... (por qué no decirlo...) mas si nombre. No cambiaremos el título de nuestro periódico por conseguirla la propiedad de un objeto robado, que bien pudiera ser

a Francia, y por muy galante que se quiera sea con unos ilustres forasteros, no es lícito empequeñecernos hasta el extremo de negar en una parrasada las grandes de otros tiempos, único patrimonio de nuestra raza.

Del discurso de Melquiades Alvarez, poco diremos. Fué una serie de inconveniencias y de agravios a la neutralidad, un discurso sencillamente punible, que, dicho en un mitín, habría merecido las interrupciones de un delegado gubernativo, celoso de su deber.

Los académicos franceses harán mal en tomar muy en cuenta los discursos con que anoche les regalaron los oídos a los postres del banquete del Palace.

Ni D. Gumersindo Azcárate, ni don Melquiades Alvarez, ni los restantes oradores, tienen, tratándose de la cuestión magna de la neutralidad, voto de calificación. España, la verdadera España, no está con ellos, ni tampoco ellos mismos serían capaces de competir, en un comicio público entrado libre, las indiscreciones en que ayer incurrieron a los postres de una buena comida.

Lectores, por favor un calificativo para este artículo...

UNO DE LA REDACCION

Mal; molt mal

•••••

Això mos pareix el comportament dels directors de la «Juventud Regionalista» de la que molt esperàvem dóna la classe de joves que la integren i continuen com a socis.

Y mos pareix molt mal perquè alsi ni ya regionalisme nintan si quiera sombra, a no ser que sòs directors entenguin per regionalisme ensenyant valencià dos hores a la setmana, anglès y francès, publicar un setmanari en el que en tots sos articles encontrem paraules de «volem, som, avant, iixca valencian la llengua valenciana es la mes bonica y atres per l'estil, sens dirmos lo que volen, que son, ahon van, perque es la llengua valenciana la mes bonica y qui ins mitges han de posar en la pràctica per cumplir y justificar tots eixos topics. En menor paraules: molt d'entusiasme o falta de direcció de mijos u opresió velà ab apariencies de sacrificis y entusiasme ab paraules.

No de otra manera se explique, un cas que desde el principi estem observant y que mes de una volta, han estat a punt de describir no portant a efecte per excessos de voler el regionalisme, unes voltes y autres per ser autor unes cales que respecte y reverencie.

El cas esta clar. Fa sobre tres o quatre setmanes publica «Veu de la Plana» a tota primera plana un article d'En Gaetano Huguet presentent presentar a En Emili Santacruz, com a gran patriu y entusiasta regionaliste per el mero fet de ser naixut en Badajoz, si mal no recordem, y haber escrit una carta en valencià que la majoria d'entrevaduccions per no dir tots no han visto y de cuya ortografia valenciana resiliqüen al alfabet de Sin embargo han publicatadas dos ànimes des de que lo gran Mellana valencia en Asturias la proxima intencion de acabar ab el rei catolicismo a base de la reorganización regionalista de España y

y els «imparciais, (P) «els entusiastes,» (P) els amants de la terra (!) de la «Veu» encara están per dir esta boca es mehua.

No mos extrañe tal procedir y per això reclinem. Santacruz no es ni pot ser regionaliste y es inútil aportar proves perque tots sobradament lo coneixem; a lo sumo podria ser (segons l' article aludit) «valencianiste» pero a la nostra manera d' entendre lo valencianisme no es prou escriure una carta per alçarli un altar mentre allà ant s'entrene parle en castellà y enseny a parlar esta llengua als seus fills hasta l' extrem de que desconequin el valencià y califiquen de «bastes» a aquelles de les seues amistats qu'ells parlen.

Es que no creuen en lo regionalisme d' En Joan Vázquez de Mella, d' el abnegat talent que desde tant temps perteneix a un parti politich amich eminentment regionaliste rechasant tota sa vida les ofrenes que per atrauresel li feu lo centralisme?

No ho sabem, ya que res han dit, y tampoc mos extranyarie visto los amics que tenen, casi unirlos en sa redacció, «El Pueblo», «El Mercantil», etc, y les tendencias que se noten entre els socis.

Esperem, pues, que diguen algo; pero com hem dit al principi, mal, molt mal mos pareix la desenvolata de la «Juventud Regionalista» y de «Veu de la Plana.»

Això mes mos va resultant una sucursal del centre republicà y una edició econòmica setmanal de «El Clamor», que una societat regionalista y un setmanari defensor dels interessos regionals.

R. RAMON CLIMENT.

EL SINDICATO DE SAN ISIDRO A SU PATRON

Como anunciamos en nuestro último número, el pasado domingo tuvo lugar la fiesta anual que el Sindicato Agrícola Obrero de San Isidro dedica a su excuso Patrono San Isidro. Solemnísimos como no podía esperarse menos, dà el carácter marcadamente católico de aquella entidad, resultaron todos los actos celebrados.

A las siete de la mañana y en la Iglesia de las Monjas Capuchinas se celebró la Misa de Comunión General siendo numerosísima la concurrencia que se acercó a la Sagrada Mesa a tomar el Pan de los Angeles.

A las diez fue llevada la Imagen del Santo procesionalmente desde el domicilio de la Sociedad a la Iglesia Arciprestal, comenzando seguidamente la Misa Solemne, ocupando la Sagrada Cátedra el Reverendo Don Vicente Ripollés Renedo, quien con gran facilidad de palabra y belleza de forma, cantó las excelencias del Santo, poniendo de relieve sus virtudes más admirables.

El lunes siguiente, a las cinco y

es ren-
PIDIENOS de comen-
tradicionalista

«La Trinchera», da cuenta de la desaparición de «El Conquistador», benemérito semanario defensor de nuestros santos ideales en tierra extremeña, y del proceso de que ha sido víctima el ilustrado Director de «El Correo de Lérida», por decir cuatro verdades combatiendo el juego, consentido y hasta amparado por aquellos que el deber tienen de perseguirlo, ha sido este artículo.

Dentro de la Comunión Tradicionalista, hay una clase olvidada puede decirse que completamente; el periodista. Y no es que esto suceda en determinados puestos y a determinados periodistas, no; es regla general para todos los jaimistas que a la ingrata labor del periodismo se dedicado.

La prensa legitimista española en número superior, relativamente a la demás, es indudable que se halla abandonada por el mismo partido tradicionalista. Apenas si hay media docena de publicaciones a quienes se le presta apoyo decidido.

Entre todos los periodistas jaimistas que sostienen la batalla en los periódicos semanales, no equivale lo que cobran ni a cinco céntimos. Sin embargo es tanto el trabajo que pesa sobre ellos, es tan grande la responsabilidad que contraen al escribir y son tantas y tan grandes las penalidades que sufren y las privaciones que aguantan, que bien se les puede otorgar, por mérito, el dictado de mártires; pues no solo lo es aquél que en defensa de un ideal cae su cuerpo en el campo de batalla, si que también aquel que defendiendo un lema se pudre en la mesa de una Redacción.

Por otra parte, siendo las publicaciones Jaimistas quienes suelen rendir con asiduidad culto a la verdad, captándose muy a menudo los odios y las malquerencias de los administradores de la justicia, són, por tanto, los que en ellas escriben, los que más procesos sufren. Sin embargo de esto, ni una palabra de queja se ve salir de sus labios, ni un gesto de desanimación o de contrariedad se dibuja en sus semblantes. Afrontan los apuros con resuelto entusiasmo; dan la cara aún a los mayores enemigos. Solamente se les ve tristes cuando su Comunidad, por cualquier contingencia, está triste, cuando sus periódicos, por cualquier causa, va a despedirse de sus lectores. Son, en fin, unos hombres que nada les avasilla, nada les rinde, nada les arredra.

Gracias que al periodista jaimista se le deja libre el campo de acción, no se encuentra en un círculo de hierro donde su labor no pueda llegar más allá; no se le prohíbe el emitir opinión sobre cualquier cuestión o causa; límites, para él, no existen más que aquellos que en todo periodista son natos.

Así como en los demás partidos políticos españoles, yemos como se presta apoyo a los periodistas, así como se ayuda al periódico, el partido tradicionalista casi hace caso omiso de su prensa, que equivale tanto como a incumplir un sagrado deber. Así vemos que periódicos que salen a la lucha llenos de confianza y rebosantes de esperanza, desaparecen pronto, dejando

de serlo, yendo a la tumba, por culpa de los mismos legitimistas, pensar que en la Comunión tradicionalista hay elementos y existen medios para poder sostener un periódico diario en la casi totalidad de las provincias, y ver que solo un semanario arrastrando una vida larga se posee, causa verdadera vergüenza y se siente verdadero asco.

Querer hacer jaimistas por medio de discursos, cuan las palabras se las lleva el viento, y negar el concurso a los periodistas que como oradores elocuentes se dirigen cotidianamente a todo el mundo, con precisión matemática y de manera sistemática, es, más que peregrina y pueril pretensión, absurdo pensamiento.

Donde estaría la Comunión tradicionalista después del desaliento que trajo consigo la última guerra, a no ser porque se pensó enseguida en fundar Círculos y crear prensa?

A qué es debido que la tradición cuente con más proselitos en Cataluña que en Castilla, en Valencia que en Extremadura, en las provincias del Norte que en las del Sur? Pero en fin, ya vendrá el día en que los tradicionalistas gaten un poco de tiempo en discutir acerca de esto y como dice «La Trinchera» ya llegará también el día en que sea reconocida y apreciada cuál merece la labor del periodista jaimista.

Y, si por el contrario, esos días no llegaren, bastaría que el periodista jaimista consultase con su propia conciencia para ver y decir qué ha cumplido.

En la otra parte,

COFRADIA

Ntra. Sra. de los Desamparados

Programa de las solemnes fiestas que en honor de su excesa Titular celebrará en las Escuelas Pías del 20 al 28 de este mes.

Sábado dia 20.—A las siete y tres cuartos Misa con canto de letanillas. A las cinco y media Coronilla de las Doce Estrellas, sermón, novena, gozos y despedida, a intención de doña Pepita Ferrer y doña María Alegre.

Domingo dia 21.—A las nueve misa con acompañamiento de armonio y canto de motetes. Por la tarde, ejercicio del novenario a las cinfares y media en sufragio del alma de D. Félix Bueso.

Días 22 al 27.—Misa a las siete y tres cuartos. El ejercicio vespertino desde este día y sucesivos, principiará a las cinco y media. El dia 22 será a la intención de las Sras. A. y J. Masip. El dia 23 a intención de Doña Modesta Puertolas. El dia 24 en sufragio de don Miguel Peris Guinol y de doña Rosa Chilliada, su espósita. El dia 25 a intención de doña María Aparicio Viñáez de Sanz y de doña María Saenz de Alegre. El dia 26 a intención de doña Concha Carbó y doña María Farrucha. El dia 27 a intención de doña Concha Alloza.

Domingo dia 28, fiesta principal.—

A las siete y media misa de Comunión general con reparto de preciosas estampas de la Virgen de los Desamparados. A las diez misa solemne con orquesta y sermón, interpretándose una hermosa partitura, siendo el celebrante el Reverendo Padre José Carbonell, Rector del Colegio. Por la tarde a las once será el ejercicio del último día del novenario a intención de doña Teresa y doña Emilia Alemany.

Terminado el ejercicio se procederá al reparto de trajecitos a los niños pobres, novenas Sras. Camareras y señoras de la Junta, amenizando la actuación la banda de Música del Regimiento de Valencia; a continuación se elevarán globos aerostáticos, disparándose al final una fulgurante traca de colores. Delo sermones del novenario y hasta esta encargado al R. P. Fernando Garrigós, Rector del real Colegio de las Escuelas Pías de Gandia.

UNA VISITA A MELLA

En el partido jaimista ha pasado durante mucho tiempo como un dogma, por todos acatado en nuestras propagandas, la creencia de que la revolución era un mal inevitable y un castigo providencial. Claro es que con este criterio no sentíamos grandes entusiasmos para emprender obra de reforma y construcción. Para qué, si todo había de arrollarlo el huracán, y solo después de él era posible el triunfo de nuestra causa? Era esa la tendencia al profetismo que arrancó de Donoso y De Maistre, tendencia fatalista que nos amargaba con el dolor de la esterilidad de nuestro sacrificio, ya que todas nuestras obras, en un plazo más ó menos lejano, habían de caer por el suelo, aunque luego renacieran como el fénix legendario e immortal.

Además, al pensar así declarábamos de un modo implícito nuestra impotencia. Esperábamos la victoria no de nuestro esfuerzo, sino de que la revolución desacreditase su propia obra. Y no teníamos en cuenta que la realidad nacional obligaría a los mismos revolucionarios a moderar sus ímpetus, a reprimir sus locas ansias, a hacer, en una palabra, conservadora á la República, como en tiempos de Castelar. Una vez dueño el enemigo de todos los resortes del Poder, y rodeado de los atributos de la autoridad y de la fuerza, era muy lógico pensar en una contrarrevolución de la noche á la mañana?

Por otra parte, la naturaleza orgánica del tradicionalismo no podía avenirse á la ilusión de que, aun en el caso del triunfo, todo el programa tendría realidad inmediata y viviríamos en un Edén. Nana tan evolutivo, como las instituciones obedecen á las leyes biológicas. Así no existe otro camino que el de reconstruir constantemente, y con tenaz perseverancia, todo lo que el liberalismo, mecánico, apriorístico y nivelador, ha destruido.

La tendencia fatalista está ya, felizmente, rectificada. No hemos de esperar el triunfo del desgaste de los demás —como los aliados— sino de la fuerza y del prestigio propios, y el triunfo es de cada día y de cada circunstancia. En Mella, con su poderosa y sintética visión del momento, ha dicho en Oviedo: «Han pasado los años más aciagos y difíciles aquellos de la revolución no fieras, sino mansas. Los que hemos pasado ese período y permanecemos firmes á nuestros principios, podemos salvar á España.»

Y a ese señor veterinario, ¿es que le va bien en el matrimonio, que tan bien y con fervor informa a los demás?

Ese veterinario no es casado; pero cada mes tiene una mujer, y claro está que por eso es feliz. Aconseja que no recemos el rosario, ni que recitemos, tampoco el padre nuestro. Dice que, en vez de rezar, digamos ¡viva el liberalismo! y que aprendamos a contar el número de pesetas que pueden producir en cuatro años 5 pesetas prestadas a 2 reales de interés al mes entre todas.

V tú ya sabes lo que produce esa cantidad en los cuatro años?

Si, señor, lo ha dicho el cura de mi pueblo.

Pues ergo dicen que los curas no saben contar. Dime, quanto es el producto en dicho tiempo.

Un duro produce 24 reales en un año, que son doce meses; y en cuatro años producirá 24 por 4 = 96 reales. Si en ese tiempo producirá un duro 96 reales, 100 queros producirían 100 por 96 = 9600 reales, que son 480 duros. Resulta, pues, el préstamo al 120 por 100.

Cuando el médico de burros enseña esa teoría, cuán práctico debe estar esa teoría. Digámosle: Plantar y arar, que las aguas vienen, al encontrar los árboles plantados, el torrente siniestro se quebrará y se desorganizará en el arroyo y los bullidores y lo que habrá de ser inundación soladora será riego fecundo, que cubrirá el campo como una bendición de Dios.

Tal es el camino del porvenir firme, seguro y luminoso. Repitamos con Mella: Estamos en el periodo en que lo deseamos regenera y en que se purifica el aire para que respire mejor el pulmón.

Carlos Ruiz del Castillo

Nunca hemos sostenido que para ser católico sea indispensable ser carlista ni nos hemos arrancado orgulloso nunca el derecho de expedir papeles de catolicismo, porque no tenemos autoridad ninguna para definir estas delicadísimas materias; pero si aseguramos que no se puede ser carlista sin ser católico, porque el catolicismo es la esencia del tradicionalismo español, y un carlista español no católico, ni sería verdadero español ni verdadero carlista.

POLO Y PEYROLON

Recomendamos a nuestros lectores la lectura del anuncio «La Agrícola Española en 4 plana que puede ser de gran utilidad, sobre todo a los propietarios y agricultores en general.

CONFERENCIAS AL AIRE LIBRE

CUARTA

Hola, tío Barquero! ¿Cómo está V.?

Yo, sentado, Bonifacio, y tú?

Yo padezco por causa de una tribulación que esta conciencia sufre ya hace tiempo; y, es que, no comprendiendo lo que dicen respecto a lo que es el matrimonio, no sé a que determinarme. La verdad es que tengo deseos de casarme con una polla muy guapa; y según dicen y han dicho todos los publi-recanos de este pueblo, dan ellas la más deseada felicidad, porque son hermosas.

Quién te ha dicho ésto, Bonifacio?

Todos ellos, especialmente el veterinario cano republi-usurero que dice que quien se casare con una de veinte años o aunque sea de veintidos, será feliz. Y por esto vengo a pedirte un consejo a V.

Y a ese señor veterinario, ¿es que le va bien en el matrimonio, que tan bien y con fervor informa a los demás?

Ese veterinario no es casado; pero cada mes tiene una mujer, y claro está que por eso es feliz. Aconseja que no recemos el rosario, ni que recitemos, tampoco el padre nuestro. Dice que, en vez de rezar, digamos ¡viva el liberalismo! y que aprendamos a contar el número de pesetas que pueden producir en cuatro años 5 pesetas prestadas a 2 reales de interés al mes entre todas.

V tú ya sabes lo que produce esa cantidad en los cuatro años?

Si, señor, lo ha dicho el cura de mi pueblo.

Pues ergo dicen que los curas no saben contar. Dime, quanto es el producto en dicho tiempo.

Un duro produce 24 reales en un año, que son doce meses; y en cuatro años producirá 24 por 4 = 96 reales. Si en ese tiempo producirá un duro 96 reales, 100 queros producirían 100 por 96 = 9600 reales, que son 480 duros. Resulta, pues, el préstamo al 120 por 100.

Cuando el médico de burros enseña esa teoría, cuán práctico debe estar esa teoría. Digámosle: Plantar y arar, que las aguas vienen, al encontrar los árboles plantados, el torrente siniestro se quebrará y se desorganizará en el arroyo y los bullidores y lo que habrá de ser inundación soladora será riego fecundo, que cubrirá el campo como una bendición de Dios.

hunde servir a tales «catas» de libres para usar de dichos según el código de su «embudo». Y, volviendo a punto, esa «pieza» que tuvo buena conducta. El monje, Bonifacio, es para nosotros la felicidad más completa para los casados, un para los viudos, un libro de pericia.

Calle tío Barquero, calle sabe V. que quien se casa con los mejores placeres terrenos.

Si que es verdad Bonifacio llevan juntamente una de las más terribles amarguras de las que únicamente puede el que los toca de cerca.

hermosura de la mujer, amiga pronto se convierte en fea.

Por regla general, desaparece pronto que en el hombre, la flor que por momentos se muestra.

chita. Cuando veas una mujer parecida hermosa, imagina siempre que no es ni siquiera mitad de lo que parece.

que la mujer que frente a uno se cree hermosa, se hace de si misma y, por consiguiente, se adorna con colores su rostro guardando del sol y de la lluvia.

En cuanto ella se casa, al tiempo, ya, ha desaparecido eso por dos razones: la primera porque ya alcanzó el fin que ello se proponía, como fue un hombre que de ella se separó; la segunda es que, una vez casada, ya no cuida de su belleza; porque además de querer enamorar a nadie, las inesperadas obligaciones

nuevo estado le acarrean.

Yo, Bonifacio, siempre he de un amigo que me decía: Yo me enamore de una mujer la mandaré estar quince días sin sol y serena y que se alimente pan y agua; después lo mandaré vestir con un vestido sucio, rotio, y si hecho todo esto, me parecerá hermosa, ¿qué será boda?

Esta sería hermosa en verdad, Lo único que puedo aconsejar es que no te tires de los libros que bajo el manifiesto republicano que baile el mundo, ilustrar al pueblo, enseñar doctrinas que a los cándidos conducen al camino de su perdición.

Verdad que al entrar en la librería con el objeto de comprar alguna obra no te regirás por la lujo, la encuadernación sino por el fondo de su doctrina... Cuantos libros encontramos muy bien encuadernados y, sin embargo, abrirlas y leerlos vemos que están llenos de errores! Así le supone quien se casa solamente la hermosura de la mujer. Pero el casamiento es más serio, que comprar un libro; porque antes de comprarlo, puedes leerlo y si tienes conocimiento para minar la materia de que tratarás comprarlo si ves que no te sirve, pero no es así el matrimonio. Solo después de casado puedes servir el hombre los afectos, los cretos del corazón de su esposa.

Y tú ya sabes lo que produce esa cantidad en los cuatro años?

Si, señor, lo ha dicho el cura de mi pueblo.

Pues ergo dicen que los curas no saben contar. Dime, quanto es el producto en dicho tiempo.

Un duro produce 24 reales en un año, que son doce meses; y en cuatro años producirá 24 por 4 = 96 reales. Si en ese tiempo producirá un duro 96 reales, 100 queros producirían 100 por 96 = 9600 reales, que son 480 duros. Resulta, pues, el préstamo al 120 por 100.

Cuando el médico de burros enseña esa teoría, cuán práctico debe estar esa teoría. Digámosle:

Plantar y arar, que las aguas vienen, al encontrar los árboles plantados, el torrente siniestro se quebrará y se desorganizará en el arroyo y los bullidores y lo que habrá de ser inundación soladora será riego fecundo, que cubrirá el campo como una bendición de Dios.

¿Qué he de hacer para casarme?

Yo te digo tanto, lo que si te digo es que muy desgraciado el fruto que podrás vender se le ha de pagar.

Cuando el médico de burros enseña esa teoría, cuán práctico debe estar en estos casos. Pero Bonifacio, responde que para algunos

casos, la cosa es el deseo, el amor, el deseo.

Siquieres casarte, elijo.

con el único fin de gozar de la felicidad del matrimonio. Mira que una esposa virtuosa, triste, limpia y aseada; y los tenores del matrimonio, ya los tienen por añadura.

Y si encuentro una novia tan como V. dice y es también lo que yo acertado... Si, hombre, sí; pero ves con mucho cuidado, no sea cosa que engañen las riquezas.

Y si es más sabia que yo? Dos inteligencias en el matrimonio igualmente despejadas sirven para que ninguno de los dos se humille, y se echen los dos a la cabeza; y si la esposa es despejada que el esposo, oca a éste ejercitar la paciencia muy humilde, pues si llega orgulloso y airoso... ¡ay Dios!

Ahora tú medita y veas lo que conviene, y, mientras tanto, sigue cantar lo que sigue:

Cuando yo era soltero,

mejoraba ser casado.

El fin BARQUERO.

Mayo 1916.
Somos ocho diputados. Tenemos el honor de Barcelona a un hermano suyo por defender a nuestra causa. Pueden hacer algo por el religioso esos ocho Diputados. Creemos que sí, y así lo esperamos.

NOTICIA ACERCA DEL PROBLEMA DE LA VITICULTURA Y SU TRATAMIENTO

Deficiencia notoria del sulfuro y su elevado precio, situación comprometida

de la industria vinícola española. La trascendencia económica que tiene, una solución que resuelva el conflicto, adquiere importancia capitalísima. Un concepto merece concepción científica que el director de la Estación Enotécnica de Dona, Mr. Semichon hace poco presentaba a la Académica de la Cultura de Francia, para llevar en su completo preservación de los daños de las invasiones de la hospedería.

Los estudios del sabio observan y apoyados en repetidas experiencias han llevado a deducir, la acción preservadora contra la cual se obtiene preferentemente, con soluciones de cobre; siendo de mayor eficacia simples disoluciones que las combinaciones a que dan lugar los arados complejos que con los sobre de papillas o caldos se están aplicando.

Probada por Mr. Semichon la extracción del cobre en el mismo circulatorio de la savia, inmunización que con ello se logra si se opera en los momentos propicios, propone como a seguir, el empleo de sales de sulfato de cobre por tubos de agua y el empleo de sus aplicaciones líquidas.

El espectáculo que ofrece España de grandes convulsiones que ahora trabajan internamente, en los individuos para salir, después colectivamente y en unificación. Dicen todos los clásicos que la mejoría al Estado, que cumple con su deber que tiene por España, y no por los individuos.

Irá el pueblo entero pacíficamente y no le irá bien, porque irá con amenazas y se contará con alguna frase halagüeña, cuando quiera de encima; irá revolucionario con violencia y les costará el cañón. Entonces el pueblo calla, se lamenta y tiene miedo. ¿Bombardeo está la radio? Otra cosa.

Concluye por los que se atraviesa para que el Gobernador

preservar la viña del mildiu, si se efectuan con la oportunidad que señala.

Resuelto en esta forma el problema, el viticultor obtiene una simplificación notabilísima en la defensa de sus viñas, una economía de producto importantísima y un ahorro de dinero jamás sospechado. Además, en las presentes circunstancias, esta solución inesperada aleja los temores justificados de falta de producto antícriptogámico quedando la cuestión de precio igualmente resuelta de una manera insospechada por los beneficios.

Los viticultores podrán sacar grandes yertas y ahorrar de dinero engrandiéndose estudios del sabio enólogo francés. A este fin pueden adquirir los cuadernos correspondientes a los meses de abril y mayo, que la notable ilustración agrícola de Barcelona, El Cultivador Moderno, en vienen gratuitamente a los que lo soliciten, que contienen artículos dedicados al aludido trabajo del Sr. Semichon y a las prácticas que en el mismo sentido viene realizando con resultados concluyentes el ingeniero agrónomo director del Servicio Agronómico de Portugal Sr. Bellford Guemes de Sousa, cuyo conocimiento movió a la viticultura del país vecino e interés a las demás fábricaciones vitícolas.

R. de MAS SOLANES.

El catolicismo es el primero, el más esencial e importante de los principios tradicionalistas; es el alma o forma substancial, esa vida misma es la sabiduría viva, la del partido carlista; y esto está en la conciencia de todos cuantos algo entienden de la historia de los partidos españoles.

POLO Y PEYROLON.

La culpa es de todos

El pueblo va conociendo quién es el gobierno; donde no hay huelgas, se realizan manifestaciones públicas para recabar algún derecho. Hollado, demandar la mira del gobierno o pedir alguna mejora para que los intereses regionales no sufran lesión alguna.

El Estado no tiene más que preocupaciones políticas con miras particulares, y los problemas graves que agitan la nación los mira con una frialdad que raya en la indiferencia; se hace sordo a los clamores del pueblo, que ve aproximarse el hambre, y se asusta de ese fantasma.

De toda la España dirigen al Conde frases como ésta: «Señor Conde, hay que gobernar», y el Sr. Conde que no ve más que sus bolsillos llenos, menos uno, traza planes, proyectos, fórmulas, para llenar el que le faltó desde luego que licitamente por las producciones de su capital.

El espectáculo que ofrece España de grandes convulsiones que ahora trabajan internamente, en los individuos para salir, después colectivamente y en unificación. Dicen todos los clásicos que la mejoría al Estado, que cumple con su deber que tiene por España, y no por los individuos.

El pueblo de solución satisfactoria a tantas peticiones como surgen de todas las regiones españolas. Pero son problemas más planteados hace muchos años por una política funesta, que a manera de un enfermo que va sosteniéndose por medicinas, llega un descenso aunque no muy brusco de temperatura, cualquier cambio para que se ponga a morir y, en fin, para que muera. Así, pues, la enfermedad de España es vieja, ha tiempo que está enferma, y en vez de dárle en este cambio un reconstituyente energético que pudiera resistir el efecto de la guerra, se le da tratamiento tan lento como un baño enhielo para un cáncer.

España necesita un fuerte medio terapéutico que le haga salir de esa convalecencia de longevidad que calma la agitación violenta de su interior, que le restituya lo perdido, que le fortalezca y juegue para resolver tantas incógnitas como hay que resolver.

Quién la ha sumido en este estado de postración y de miseria? No será yo el que ha de juzgar al autor, porque es la mayoría del pueblo. Iniciadores han sido todos los gobiernos liberales, desde el primero, pero también les ha se-

guido la mayoría del pueblo y continua siendo burro de reata. Si los gobiernos no hubiesen tenido pueblo secuaz a sus proyectos, poco hubiesen hecho; han continuado su labor de roedores mudos, cubiertos siempre con antifaz para no ser conocidos y la mayoría simpática de sensualidad y positivismo, se ha escondido también debajo de esa careta para ser cómplices de la ruina, al cambio de una profesión de mucho sueldo y poco sueldo de trabajo.

Ahora el pueblo se ve famélico, necesitado, acude a sus gobernantes llenándose la boca de «derecho» habiendoollado el deber.

Llegan las elecciones, oportunidad propicia para mejorar la situación, y viendo los resultados, no necesitamos comentarios.

Así es que hasta que el pueblo despierte y vea, porque aunque mira no ve, estaremos lamentando las desgracias de los yerros de gobernantes y gobernados, que han causado la ruina de la Patria.

LUCAS TORPE GAZMORRA

Un partido que, como el jaimita no pueda sostener un siglo en continua oposición, no es partido político, será una manada de lobos que no pueden alejarse mucho del inofensivo cordero.

LA ESPAÑA LEGITIMISTA

HOMENAJE.—El domingo último se celebró en Durango el acto de homenaje en honor del Señor Ampuero, organizado por el Círculo Jaimita de Durango en representación del distrito.

El homenaje era debido al gran triunfo logrado por don José Joaquín Ampuero en la elección de diputados a Cortes.

INAUGURACIÓN.—Los entusiastas jóvenes que componen la Agrupación de Jóvenes Jaimitas, de Vitoria, inauguraron el pasado domingo su magnífico salón de actos con una solemne velada teatral. Pusieron en escena la graciosa y chistosísima comedia «Genio y figura», alcanzando los jóvenes y señoritas que tomaron parte en su representación un éxito grande, siendo ovacionados.

NOMBRAMIENTO.—El Excelentísimo Sr. Marqués de San Martín, Jefe regional de Castilla la Nueva ha nombrado Jefe provincial de Guadalajara a D. Claro Abánades López, para cubrir la vacante dejada por la defunción de D. Pablo Martín y Alonso. (P. D.) Los más prestigiosos elementos de la provincia habían solicitado dicho nombramiento y el nuevo jefe ha elegido ya la junta provincial que ha sido aprobada por el jefe regional.

EXCURSIONES.—El domingo día 11 tuvo lugar una magna excursión a la ermita de Nuestra Señora de Pineda, organizada por las Margaritas de Tarragona, Reus y Valls.

Las numerosas señoritas que asistieron, iban acompañadas de sus familias y la misa celebrada al llegar todos los excursionistas, daba gusto ver el templo lleno de tan simpáticas jóvenes, todas con sus sombreros blancos de piquillo, llevando la media central y ocupando las bandas laterales, cuatro estaciones de requetés de tres tarafones.

Entonces el pueblo calla, se lamenta y tiene miedo. Cincuenta requetés daban escolta en el presbiterio. A la salida de la misa se efectuaron ejercicios militares, bailaron sardanas y des-

pués de la comida se improvisó un mitin en el que hablaron con entusiasmo varios requetés y margaritas. A las cinco se cantó una salve a la Virgen y después se emprendió el regreso.

ROMERIA.—El mismo día se celebró en Sondica una gran romería jaimita, organizada por la sección de propaganda de Bilbao, «La Flor de Lis». Asistieron jaimitas de varios pueblos, y entre ellos muchas «margaritas», con variadas banderas y banderines. Hubo carreras y juegos muy divertidos animando todo, por la banda de la Asociación musical de Bilbao, y por la tarde se improvisó un mitin hablando eloquientemente distinguidos oradores.

ASAMBLEA.—Los jaimitas de Reus celebraron una gran asamblea de distrito preparatoria de otra provincial celebrada en Tarragona. Asistieron representantes de varios pueblos y se acordó acudir a la nota regionalista a fin de no ser absorbidos por otros partidos que la han robado de nuestro programa.

FESTEJOS.—El domingo último tuvieron lugar, organizados por el Patronato Obrero Tradicionalista de Sta. Madrona, de Barcelona, grandes festejos en honor de S. Isidro, Patrón del antedicho Centro.

FALLECIMIENTO.—El día 3 de Mayo a los 64 años de edad, falleció en Durango el Presbitero y consecuente Tradicionalista don Leandro de Celaysta (Q. E. P. D.)

CONFERENCIA.—Organizada por la Agrupación Escolar Tradicionalista de Barcelona, tuvo el pasado domingo la conferencia correspondiente a cargo de D. Galván Cornet, Catedrático de la Escuela de aquella capital, desarrollando el tema «Necesidad de un plan general de Ensenanza Técnica».

JUEGOS FLORALES.—El Centro Tradicionalista «El Crit de Patria», a iniciativa de la Sección de

«Literatura y Belles Artes», proyecta celebrar el día de la fiesta onomástica de nuestro Augusto Caudillo unos «Jochs Florals Jaumins». Para los preliminares de la organización de la fiesta ha quedado constituida una Comisión permanente, la que cuidará de recabar la adhesión a dicha festividad de distinguidas personalidades del Tradicionalismo.

PIESTA.—La simpática asociación «La Margarita», de Tarragona, celebró el domingo último su fiesta religiosa con expléndidos cultos en la capilla de Ntra. Sra. del Claustro, patrona de la benéfica institución.

AVISO.—Por haber acordado el Tribunal Supremo aconsejar la nulidad del acta del distrito de Gerona, el Comité permanente de la Junta Tradicionalista de dicha capital ha publicado un aviso para los jaimitas de Gerona aconsejándoles que se abstengan de contrar un compromiso alguno de carácter electoral, a fin de que el partido tradicionalista vaya en compactación a la lucha.

En mi bandera jamás se escribirá liberalismo, que es la libertad del bien y del mal, según algunos inocentes; y según los avisados, la libertad del mal oprimiendo al bien... En esa bandera jamás se escribirá la palabra parlamentarismo, que es en su esencia eso que se llama gobierno de la nación por la nación; sistema corrupto y falso, que da de si un despotismo disfrazado, o una república verdaderamente que por malo y por extranjero, lo desdena nuestra alianza y lo condena nuestra razón.

CARLOS VII.

Objetos de Ntra. Sra. de las Tres Ave Marias.

Estampas y medallas de varias clases y tamaños, Tarjetas postales, Novelitas y hojitas de propaganda, como «El Cielo abierto», «Las tres Avemarias», «La Azucena de la Inmaculada», «El Cruce de María».

Pidanse a doña Elvira de la Torre, Viuda de Gonzalez Celadora en toda la Plana en Castellón.

A nuestros correpondiales

Todos nuestros correpondiales tendrán ya en su poder los recibos que les corresponden del actual trimestre, esperando de su bien probada actividad e interés por nuestra publicación los cobren y envien su importe a esta Administración, Enmedio, ac. 132.

Correspondencia

J. V. Castillo.—Recibidas 6 ptas. por segundo trimestre. Ya contestará a su carta el Sr. Bellido.

F. B. Cálig.—Recibido por conductor del Sr. Bellido 8 ptas. Queda saldado.

A. R. Benicarló.—Id. id. id. 17 ptas. Saldo.

P. G. G. Villareal, J. O. P. Artana; B. C.

A. Nules; E. M. Almazor; V. P. Borriol.—

Agradeceríamos se sirvieran mandarnos el importe de los recibos que tengan cobrados. Este mismo ruego hacemos extensivo al resto de correpondiales ya que este periódico carece de subvenciones.

Imp. de V. Bayo, Vera, 3

